Lista zadań nr 1. (dla studentów Chemii)
I. Rachunek błędów 
1. Zmierzono zawartość miedzi w jej rudzie, otrzymując następujące wyniki:




2,21%     2,28%     2,27%     2,22%      2,06%

Czy ostatni z tych wyników powinien zostać odrzucony? Użyj testu Dixona (dla N=5 Qkryt=0,64) oraz testu 3d.

2. Z danych poprzedniego zadania oblicz średnią i wywnioskuj, z jaką dokładnością (z iloma cyframi znaczącymi) powinno się tę średnią zapisać. Spróbuj także określić błąd, jakim obarczona jest średnia.

3. W klasie liczącej 35 uczniów otrzymano następujące wyniki ze sprawdzianu:

	szóstek
	2

	piątek
	5

	czwórek
	6

	trójek
	8

	dwójek
	10

	jedynek
	4


Oblicz średnią arytmetyczną z ocen i odchylenie standardowe i na tej podstawie wyciągnij wnioski o skali trudności sprawdzianu i/lub przygotowaniu klasy. Czy rozkład ocen jest normalny (dzwonowy)? (dla oszacowania rozkładu wystarczy skonstruować diagram słupkowy)
II. Aktywność, współczynnik aktywności, siła jonowa.

1. Jaka jest objętość roztworu zawierającego 0,104 g BaCl2, jeżeli moc jonowa tego roztworu wynosi 0,003?

(odp. 0.5 litra)

2. 0,1 ml kwasu solnego o stężeniu 6 mol/l umieszczono w kolbie miarowej o pojemności 500 ml i uzupełniono wodą do kreski. Jaka jest aktywność jonów Cl- i H+ w powstałym roztworze?

(odp. a(Cl-) = a(H+) = 1,15·10-3)

3. Jak zmieni się aktywność jonów wodorowych, jeżeli do 200 ml kwasu solnego o stężeniu 0,1 mol/l doda się 0,02 mola stałego KCl?
 (odp. a1(H+) = 0,076; a2(H+) = 0,070)

4. Jak zmieni się współczynnik aktywności jonów OH- , jeżeli 0,1 mol/l roztwór KOH rozcieńczy się pięciokrotnie? 

(odp.f1 = 0,76; f2 = 0,87).

5. W roztworze chemicznie czystego azotanu kobaltu(II) aktywność jonów Co2+ wynosi 4,2*10-3, a współczynnik aktywności jonu Co2+ równa się 0,84. Ile gramów Co(NO3)2.6H2O rozpuszczono w 2 litrach wody?

(odp. 2,91g)

6. 0,2 ml 38- procentowego kwasu solnego (d=1,19 g/ml) rozcieńczono wodą do 500 ml, a następnie dodano 100 ml roztworu NaCl o stężeniu 0,01 mol/l. Jaka jest aktywność jonów Cl- w tym roztworze?



(odp. 5,34·10-3)

7. Jaka jest aktywność jonów K+ w roztworze zawierającym w 1 litrze 0,101 g KNO3 oraz 0,085 g NaNO3?




(odp. 9,5·10-4)

III. Słabe kwasy i zasady: stopień dysocjacji a stała dysocjacji, dysocjacja kwasów i zasad wieloprotonowych, obliczanie wartości pH w tych roztworach.

1. Obliczyć pH, pOH i stopień dysocjacji (w %) wodnego roztworu amoniaku o stężeniu 0,05 mol/dm3.


(odp. [OH-] = 8,9·10-4 ; pH = 10,95; α = 1,8%
2. Kwas cyjanowy jest w roztworze wodnym o stężeniu 0,01 mol/dm3 jest zdysocjowany w 14,1 %-tach. Obliczyć pKa kwasu cyjanowego.


(odp. pKa =3,7)
3.  Do 100 ml roztworu amoniaku o stężeniu 0,1 mol/dm3 dodano 2g stałego NaOH. Obliczyć stężenie jonów NH4+ (pNH4) w otrzymanym roztworze.
(odp. pNH4 = 5,4)
 4. Stopień dysocjacji oranżu metylowego (wskaźnik typu HIn) w roztworze kwasowym 
        wynosi 20%. Jakie jest pH tego roztworu? pKa wskaźnika wynosi 3.7.  (odp. pH = 3,1)
5. Obliczyć stężenie każdego z jonów w roztworze kwasu arsenowego(V) o stężeniu 0,1
         mol/dm3.       
6. Jak zmieni się stężenie jonów S2- jeżeli pH roztworu zawierającego 5·10-3 mola H2S w
          1 dm3 roztworu wzrośnie z 0,3 do 2,3?
(odp. [S2-]1 = 2·10-22  [S2-]2 = 2·10-18).
7. Jak jest stężenie jonów S2- w roztworze zawierającym 3,9 g Na2S w 250 cm3 roztworu?
         Jakie jest pH tego roztworu?


(odp. [S2-] = 0,1 mol/dm3)

